

人生无悔当有为

——鹤壁富士康出口突破10亿元有感

□凡夫

恍然已是六年前，往事如昨历历现……

台商巨资投河南，地市竞争成热点。
兄弟角力争高下，周身解数尽施展。
客商坐地观风向，左右权衡横竖拣。
人众物丰具优势，地小量轻不为眷。
主要领导火攻心，急组团队强攻关。
百般说项千次托，应诺接机见一面。

为求语短动客心，官兵字斟整一晚。
书记同乘站立讲，客商闭目偶插言。
下车握手告别时，虚言鹤壁有好感。
半分希望万分劲，要素部门总动员。
逐条分解寻对策，一周拿出签约件。
客商惊诧转赞扬，承诺尽快给意见。
鹤壁自知筹码小，久拖势必生变端。
好事多磨人急躁，忐忑度日如经年。
数次深圳坐催促，几番郑州邀商谈。
在商言商无可非，化异求同难更难。

互求利益最大化，几度将成返原点。
拉锯谈判终就时，双方握手难言欢。
领导总结慰团队，众人释压泪望眼。
正入万山圈子里，一山放过一山拦。
项目签约未多喜，资金工期又成难。
遍求银行筹资金，倒排工期论天算。
天不帮忙寒来早，工程进展遇风险。
众人寻策计穷尽，土法洋法一起端。
棉被缚柱炉烤墙，日夜守护保安全。
工程如期刚竣工，难事接踵至眼前。
先是客商计划调，原定投资要减半。

接着招工遇坎坷，微词怨声飞满天。
满怀希望播“龙种”，未及收获堵先添。
团队隐忍玉汝成，步履维艰志愈坚。
寒去春来芽萌生，殷勤呵护期来年。
历年浇水助繁茂，枝头苞蕾渐欲展。
今朝忽闻花怒放，众人奔告贺梦圆。
花开迟来虽有憾，凝香沁脾浓胜淡。
夜来静思过往事，酸辣醇化回味甘。
人生无悔当有为，有为谁人不作难。
作为固然有风险，不为更愧心与天！

鹤壁，无法临摹的水墨画

□李红喜

一条河，流过了山岗村寨
流过了《诗经》，
流出了锦绣山河
一座城，走过了殷商赵卫
走过了沧桑，走出了天姿国色

水是清澈透明的，掬一捧
你能和太阳月亮相亲相吻
城是浪漫晶莹的，看一眼
你能和生命的爱恋相依相拥

到美丽的樱花大道上走一走
你会和牛郎织女相遇相逢
在新世纪广场上坐一坐
你可能邂逅生命中的一见钟情

到桃花园看一场水幕电影
你可能和海棠仙子私订终身
去淇水诗苑看一看
你会收获古今灿烂的文明

美丽的鹤城呀，
处处都是撩人魂魄的姹紫嫣红

把太行山作为精神的永恒
在地平线上展示亮丽的青春
绘蓝图播撒出绿荫万顷
用慧心书写出淇奥翠境

沿着仙鹤飞翔的路线游览
闭月羞花的你摇曳婀娜的摩登
顺着马踏飞燕的方向遥望
沉鱼落雁的你摇曳娇媚的风情

精致的居民小区，
小桥流水，修竹茂林
宛如一幅幅典雅精美的图画，
独具匠心
别致的大街小巷，
花团锦簇，五彩缤纷
犹如一条条芳香醉人的花廊，
春和景明

到鹿台阁去转一转
你会心旷神怡，情不自禁高歌，
和梦想同行
去淇河湿地游一游
你会心醉神迷，情不自禁眷恋，
与梦中的红颜难舍难分

美丽的鹤城呀，
处处都是撩人魂魄的繁花似锦

智慧追求创新，让幸福沐苍生
执着追求卓越，让品质入心灵

沿着兴鹤大街前行
你随手能采到
春兰秋菊、柳绿桃红
顺着淇滨大道行进
你随处能领略
丹桂飘香、燕语莺声

穿城而过的淇河水，
宛如一把小提琴
悠扬悦耳，婉转连绵，袅袅余音
覆盖全城的林荫树，
宛如一条绿项链
柳烟花雾，风韵万千，翠绿迷人

以春天为画笔，以金秋为画板
用春的芬芳、秋的硕果，
把每一寸土地都书写成崭新
以和谐为灵魂，以百姓为核心
用生态宜居、幸福安详，
把每一个日子都书写成火红

美丽的鹤城呀，
处处都是撩人魂魄的光彩照人



□杜文沛

玉米，本地人称蜀黍、玉黍、玉蜀黍。
据《淇县志(1996年版)》记载，玉米于明朝万历二十三年(1595年)传入淇县，成为与小麦并列的主要粮食作物，小麦称夏粮，玉米称秋粮。清末《淇县舆地图说》可以印证，当时淇县东部平原村庄都种玉米。

淇县的土壤及气候条件特别适于玉米生长，可以春种、夏种，且稳产高产。它通身是宝：籽可以食用，茎叶可以作牲畜饲料，玉米芯、秆、根可以积肥、作燃料。春种夏实，夏种秋实，大众食谱里几乎餐餐有它。在数百年的坚守中，淇县饮食文化、民俗文化都深深烙下玉米的影子。

走进农家，房檐下挂的是玉米棒，囤子里装的是玉米粒，瓦缸里储的是玉米面，馍筐里放的是玉米馍，揭开锅盖，是一锅玉米面糊涂。当时流传这样的俗语：“清起黄糊涂，夜黑糊涂黄，不吃肚里饿得慌。”喜欢也好，不喜欢也罢，反正玉米就黏在你身边，一时半刻也离不开，孩子们吃着它一天天长大，年轻人吃着它奋力干活，老年人吃着它度过晚年。

一把玉米，人们想着点儿吃、变着法儿吃。玉米面。玉米碾碎，过箩，筛下的细面便是玉米面。玉米面可制成多种食品：玉米面煮饼，将玉米面用开水烫一下，拍成薄饼，煮熟时下到锅里一同煮熟即可。玉米面贴饼，俗称烙馍。将玉米面拍成薄饼，贴到烧锅四周盖盖大火爆，贴饼焦黄脆香，小孩子特别喜欢。玉米面窝头，玉米面窝头可分为死面窝头、发面窝头。死面窝头不经过发酵，将玉米加入适量水和成面团，捏成面窝蒸熟。死面窝窝实，口感坚硬，尤其是冷窝头，坚硬如铁，俗称铁疙瘩，牙口不好的人吃时要掰成小块儿，在汤里泡软才能入口。发面窝头则是加入好面渣头发酵后蒸制，蓬松酥软，口感甘甜，有玉米香味儿。玉米面菜团，菜叶、树叶加盐，与黄面混合捏成的窝头。搅豆面窝。按照玉米面七黑豆面三的比例和面，捏成窝头蒸熟，搅豆面窝头有豆香，口感好，营养丰富，耐饥。胡萝卜饼。将胡萝卜切丝，与玉米面一起拍成饼状蒸熟，甘甜松软。玉米

面煎饼。将玉米面调成汁状，加少许盐，在鏊里摊一层薄汁，颜色呈金黄色即熟。玉米面鏊馍。将玉米面加水、盐、小苏打调成稀糊状倒入鏊里，用铲抹平，厚约半指，小火焖至表面黄色即可。煮玉米面疙瘩。将玉米面用开水烫一下，搓成中间粗、两端尖的疙瘩，下锅煮，加盐、菜叶、汤爽、疙瘩劲道，有玉米原香。玉米面菜包、豆包。玉米面发酵，包入萝卜丝、萝卜干、粉条、白菜、干菠菜等馅儿或是包入豇豆、绿豆、红薯干等蒸熟即成，淇县方言称之为菜胡豆、豆胡豆。玉米面发糕，俗称虚糕。将玉米面加入酵母和适量温水拌均匀，静置发酵。待面发酵好放入糖揉匀，稍饧(xíng)一会儿。笼屉内铺上湿布，将饧好的玉米面倒入屉内铺平，旺火蒸约15分钟。将蒸好的发糕案板上晾凉，切块儿即可食用。如今在面中加入红枣、红豆、金黄与殷红(xu é)的是玉米粒，瓦缸里储的是玉米面，馍筐里放的是玉米馍，揭开锅盖，是一锅玉米面糊涂。当时流传这样的俗语：“清起黄糊涂，夜黑糊涂黄，不吃肚里饿得慌。”喜欢也好，不喜欢也罢，反正玉米就黏在你身边，一时半刻也离不开，孩子们吃着它一天天长大，年轻人吃着它奋力干活，老年人吃着它度过晚年。

玉米去皮，不粉碎，保持颗粒完整，吃前用沸水浸泡数小时，下锅煮、焖。

玉米可以干吃，即熟后去汤，配以咸菜、卤；亦可与玉米面汤、面条混在一起吃。

淇县有二月二吃玉米习俗，俗称“老龙布蛋”。

这是一种将玉米蜀黍、面条混合做成的饭食。

长长的雪白的面是龙，圆圆的金灿灿的玉米是龙蛋。

老龙布蛋，名字好，吃着香。

嫩玉米。南方人吃嫩玉米，北方人吃老玉米。

嫩玉米鲜香甘甜，比老玉米好吃许多，可煮、焖、烤。

但习惯从牙缝里省的淇县人舍不得吃嫩玉米，这样太浪费，一个老玉米棒可以做一锅玉米面粥供全家吃，一个嫩玉米棒却不够一个人吃。

炒玉米。它是当时孩子们非常喜欢的零食，充饥，美味。

原味玉米花是把玉米放在铁锅里，文火反复翻炒，直至焦黄；咸味玉米花是在翻炒时均匀淋上盐水，甜玉米花则是在炒制时淋上糖精水。

炒玉米因温度不均匀，有外糊内生的夹生籽，吃着发艮，于是人们又发明了河沙炒玉米、草木灰炒玉米。

方法是在铁锅里放入适量的河沙或干净的草木灰，将其加热后放入玉米一起翻炒，这样做的优点是玉米受热均匀，内外焦透，不会出现夹生。

炒玉米因压力温度的原因，很少出现爆花的现象。

人们也把炒玉米称为料豆，只有牙口好的人才能享用。

撂进嘴里，咯嘣有声，诱人的香味随之弥漫。

“一个黑孩儿，嘴圆肚大，吃下玉米，迸出雪花。”谜底是爆玉米花机。

爆玉米花要用机器才能制成。

爆玉米花的在街头生起炉火，架起爆米花机，人们带着玉米，提着篮子排队等候。

爆米花机里放进一茶缸玉米，“砰”一声就可爆出大半个蓝子雪白的玉米花。

玉米花酥香无比，牙齿不好的人也能吃，很受欢迎。

甜杆儿，俗称甜圪档，是有甜味、汁水较多的玉米秆。

受时节限制，只有玉米进入成熟期才有。

一块儿密密麻麻的玉米地，秆儿甜的只是极少数。

挑选甜杆儿的经验是：“地头旱岗，空棵穗小，秆节长，皮紫叶黄”，按此标准找甜杆儿，找一个准儿。

找一根甜杆儿，切头去尾，剥去表皮就是甜瓤，咬一口嚼嚼，清凉的甜汁布满唇齿，令人心旷神怡。

玉米脱皮，不粉碎，保持颗粒完整，吃前用沸水浸泡数小时，下锅煮、焖。玉米可以干吃，即熟后去汤，配以咸菜、卤；亦可与玉米面汤、面条混在一起吃。

淇县有二月二吃玉米习俗，俗称“老龙布蛋”。这是一种将玉米蜀黍、面条混合做成的饭食。长长的雪白的面是龙，圆圆的金灿灿的玉米是龙蛋。

嫩玉米。南方人吃嫩玉米，北方人吃老玉米。嫩玉米鲜香甘甜，比老玉米好吃许多，可煮、焖、烤。但习惯从牙缝里省的淇县人舍不得吃嫩玉米，这样太浪费，一个老玉米棒可以做一锅玉米面粥供全家吃，一个嫩玉米棒却不够一个人吃。

炒玉米。它是当时孩子们非常喜欢的零食，充饥，美味。

原味玉米花是把玉米放在铁锅里，文火反复翻炒，直至焦黄；咸味玉米花是在翻炒时均匀淋上盐水，甜玉米花则是在炒制时淋上糖精水。

炒玉米因温度不均匀，有外糊内生的夹生籽，吃着发艮，于是人们又发明了河沙炒玉米、草木灰炒玉米。

方法是在铁锅里放入适量的河沙或干净的草木灰，将其加热后放入玉米一起翻炒，这样做的优点是玉米受热均匀，内外焦透，不会出现夹生。

炒玉米因压力温度的原因，很少出现爆花的现象。

人们也把炒玉米称为料豆，只有牙口好的人才能享用。

撂进嘴里，咯嘣有声，诱人的香味随之弥漫。

“一个黑孩儿，嘴圆肚大，吃下玉米，迸出雪花。”谜底是爆玉米花机。

爆玉米花要用机器才能制成。

爆玉米花的在街头生起炉火，架起爆米花机，人们带着玉米，提着篮子排队等候。

爆米花机里放进一茶缸玉米，“砰”一声就可爆出大半个蓝子雪白的玉米花。

玉米花酥香无比，牙齿不好的人也能吃，很受欢迎。

甜杆儿，俗称甜圪档，是有甜味、汁水较多的玉米秆。

受时节限制，只有玉米进入成熟期才有。

一块儿密密麻麻的玉米地，秆儿甜的只是极少数。

挑选甜杆儿的经验是：“地头旱岗，空棵穗小，秆节长，皮紫叶黄”，按此标准找甜杆儿，找一个准儿。

找一根甜杆儿，切头去尾，剥去表皮就是甜瓤，咬一口嚼嚼，清凉的甜汁布满唇齿，令人心旷神怡。

乡村散记

□张海霞

一到放假，人们大多都会安排或近或远的出行，我照例是回“华北第一柏”下看看刘邓大军驻扎过的中石林村，去接受一下红色洗礼，因为那是我的又一个家乡。

我真觉得今年的夏天得早了些。泡桐花的盛开，在我记忆里一直停留在小时候父母带我去北京的那个五一，至今还记得那一路上铺天盖地的烟粉色，还有那化不开的甜腻。今年的五一还没有到，偶尔在城市里看到泡桐，枝头繁花未尽，树下却也落红无数了。

回家的路是一条景观大道，除了宽阔和平时上班的路并没有太大差异，行走在红色大道上有忽见桃花源之感，那一树树的泡桐花，宛如一抹一抹的烟霞飘散在或浓或淡或高或低的深绿浅绿里。斜阳下田野的一切都美得自带光环。

快到家时看见半幅路上铺满新砍下的树枝，听公婆说村里扩路把我家屋后的泡桐树都砍了，树干已经卖了，剩下些枝枝杈杈的，老人家不舍得扔，就剪了准备当柴烧。

我们放下东西撸起袖子开始帮忙。眼前的画面让我想起了海子，喂马、劈柴、周游世界。

乡村的夜是寂静的，却又不似从前的寂寞。

昏黄的白炽灯光晕笼罩着老街，乡亲们在街上散步，静默的老屋，摇曳的树影，在满天星斗的夜色里，村庄宛如依着南墙晒暖的

老人，那么安逸、那么恬淡。间或从街角传来几声犬吠，在夜似乎更静了，大概是“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”吧。

在打扫庭院的动静里醒来，揉揉惺忪的睡眼，透亮的阳光斜过屋顶，半院明媚半院荫凉，红芍花苞上晶莹剔透的露珠驱散了我最后一缕睡意。

拿上小铁锨准备去菜园，出门碰到本家二哥，他告诉我河南岸树林里蒲公英很多。我便径直去了树林，河的水位很低，几乎觉察不到水在流动，站在桥上看到的是两个“镜湖”了。“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊”倒是应了这处景致。

过桥50米左拐至树林，惊喜突现，遍地黄花随风飞舞。蒲公英的花既不妖冶也不清丽，说她也是不为过的，在我看她花得却是最好的，如果它不开花我是分不清蒲公英和其他草类的。

松软的泥土，肥嫩的蒲公英，让我心情愈加好了，蹲下来沿路挖去，不一会儿竟有一小袋子了。听见有咳嗽声，我抬头望去，只见孩子爸爸从桥上走来，应该是扫完落花来找我了。他挖我捡，收获得多了起来。一棵棵捡起，一袋袋装满，心里竟升腾出一种久违的归属感，那种祥和安宁，也许只有在农村长大的孩子才会对土地有特殊的情结吧。

闲时“采菊东篱下，把酒话桑麻”；忙时“晨兴理荒秽，戴月荷锄归”。生活都成了画。

也许我们曾经努力挣脱的，正是我们最终想要的。

游园的春天

□孙希广

蛰居久了得出去走走。

街上行人熙熙攘攘。路口，执勤的女交警不时地吹着哨子提醒行人注意避让车辆。街角是九州游园。园内有花草曲径、石凳石台，布局巧妙。